

# 健康扶贫路上 一个都不能少



省卫健委主任魏新刚来到省卫健委驻村第一书记所在地——龙江县七棵树乡发达村,到贫困户家中了解健康扶贫情况。



哈医大四院的专家们在基层义诊。



我省青年中医专家团队到绥棱进行健康扶贫义诊活动。



哈医大一院助力健康龙江精准脱贫服务专家团走进贫困村义诊送健康。



明水永丰卫生院工作人员到贫困户家核对健康扶贫台账。

□本报记者 谭湘竹

今年,佳木斯市汤原县香兰镇大兴村的贫困户湖南春终于摆脱了视物不清的困扰,清楚地看到了他所生活的这个世界。这一切得益于我省健康扶贫的光明工程免费救治政策,让老人在佳木斯的眼科医院接受了手术治疗,13692.14元的手术加治疗费用由医保报销了5250.05元,慈善救助6692.08元,政府兜底报销了1750.01元,困扰了湖南春多年的眼病终于得到救治,让他竖起大拇指连连夸赞党的健康扶贫政策好。

这样温馨的一幕是我省近年来开展健康扶贫的“硕果”之一。2016年以来,省卫生健康委紧紧围绕实现“两不愁三保障”中的“基本医疗有保障”这一目标,全力推进健康扶贫工作,取得了阶段性成效。

数字是最有力的说明:2018年净减少因病致贫返贫4.9万户,下降56%;全省贫困患者县域内住院就诊率由2016年的77.39%提高到2018年的91.24%,贫困患者住院次均费用由2016年的8333.70元下降到2018年的4851.92元,贫困患者就医费用自付比例由2016年的41.37%下降到2018年的19.08%。在贫困人口疾病精准识别方面,省卫健委连续三年组织全省基层医疗卫生技术人员,通过逐户、逐人、逐病的精准识别,为确诊的23万贫困人口建立了工作台账,纳入全省健康扶贫信息管理系统进行动态管理。在疾病预防关口前移方面,省卫健委加大克山病、结核病、艾滋病等重点传染病和地方病综合防治力度,开展健康促进三年行动,在乡村开展“健康扶贫大讲堂”,广泛普及健康知识和健康扶贫政策,从源头上遏制因病致贫返贫的发生,让贫困人口少生病。

围绕着让贫困群众“看得起病、看得上病、看得好病、少生病”的目标,我省健康扶贫取得阶段性成效,让越来越多的贫困百姓尝到了幸福的滋味。



省卫健委为贫困县县医院赠送远程设备。

## 让健康扶贫“红利”惠及每一个角落

2019年10月17日,是第六个国家扶贫日,“美丽乡村健康行——‘心’扶贫行动”项目在哈医大二院启动,为我省延寿县、兰西县等10个贫困县搭建远程实时网络会诊平台,与哈医大二院心内科进行联网,实现基层百姓不出县就可以享受到三甲医院的优质诊疗服务;并对省内的县医院、乡镇卫生院及相关社区服务中心免费投放共51套3G浩特(动态心电),突破地域的限制,无论设备佩戴者身处何地都可以将心电波形实时传输到医院监护会诊平台,专家和监护人员24小时进行实时监护会诊;此外,心内科专家将以下基层的形式,深入各个贫困县的县级医院实地考察交流,并讲授心血管疾病相关的知识,提高县级医院医生对急危重疾病以及常见病多发病的处理能力,从根本上提高贫困县医疗卫生机构“三个一”医疗卫生人

员“三合格”、医疗服务能力“三条线”,县、乡、村三级医疗机构及人员服务能力全部

达到《国家卫生健康委、国家发展改革委、财政部、国家医保局、国家中医药局和国务院扶贫办关于印发〈解决贫困人口基本医疗有保障突出问题工作方案〉的通知》的标准。目前,28个贫困县每个乡镇都建成了1所政府办的卫生院,每个行政村都建成了1个卫生室;28个贫困县(市)共有政府办乡镇卫生院363家(按“一乡一院”设置314家,分院49家),村卫生室3536个(甲级村卫生室2982个,乙级村卫生室554个)。28个贫困县每个乡镇卫生院、每个村卫生室都至少有1名合格的医生;28个贫困县(市)363个乡镇卫生院有执业(含助理)医师2668人、3536个村卫生室有乡村医生(具备乡村医生执业证或执业医师

(含助理)医师资格)7384人。开展全省乡镇卫生院人才补充招聘工作,为全省65个县(市、区)的248个乡镇卫生院招聘300名大学生,已于8月28日公示结束,并于9月1日全部上岗。省卫健委下发了《关于印发乡村医疗卫生常用药品清单有关事宜的补充通知》,要求全省村卫生室保证常用药品储备数量(一般村卫生室70种、较村卫生室90种),有效解决村卫生室常用药、急需药不足问题。同时进一步强化乡村卫生一体化管理,村卫生室的药品由乡镇卫生院负责统一网上采购,防止非正规渠道购进药品,保证药品质量和价格。为28个贫困县装备46台急救车辆。此外,还实施贫困患者住院“先诊疗后付费”、设立“扶贫窗口”和“扶贫病房”,减轻了就医负担。

## 健康扶贫 把爱留下来

今年三十岁的明水县东双村村民孙洋没有想到自己还能重获新生。四年前,正打算结婚的孙洋突患肾衰竭,家里人东拼西凑做了肾移植手术,但术后的排斥反应成为压倒孙洋一家的最后稻草,已经花光所有积蓄的孙洋根本无力承担抗排斥药物的费用。明水县人民医院向哈医大一院医疗联络办主任栾瑞反映了孙洋的情况后,经栾瑞向医院请示,哈医大一院免费为孙洋提供了两年的抗排斥反应药物,帮助他渡过了难关。如今的孙洋成为了明水县人民医院的一员,有了一份稳定收入,也能够照顾年迈的双亲,重获“新生”。

这样的故事数不胜数。明水县合胜村村民边玉军患有腰间盘突出症7年,不能行走,终日卧床。妻子曾经治疗过敏性紫癜花费了10多万元,家里欠了很多外债。在精准扶贫期间,哈医大一院通过与明水县人民医院工作对接,得知了边玉军的情况后,组织骨科专家为边玉军检查了身体情况,并就地在县医院做了手术,全程没有收取一分钱。如今的边玉军终于“行动自如”,可以从事体力劳动,养了鸡养了牛,彻底还清了债务,日子过得蒸蒸日上。

健康扶贫路上,感人的故事还有很多。汤原县鹤立镇北盛村农民韩春兴,因脑血栓史多年受腰椎间盘突出影响直不起腰,还患有严重的肺心病。家庭的贫困让韩春兴的情绪也极度不稳定。面对这样的情况,汤原县精准扶贫医师团队根据他本人的患病情况及家庭状况制定了帮扶计划,鹤立镇卫生院副院长带队领医生定期到韩春兴家中为其测量血压,做其他的基本检查,再根据病情为其调整高血压的药

物,在经过一个月的调整和监测后,终于使他的血压渐趋平稳。渐渐地,韩春兴心里的“坚冰”被融化掉了,从一开始的不配合到积极主动配合医生,并主动和医生敞开心扉进行交谈,笑容也渐渐地回到了他的脸上。

在健康扶贫的过程中,我省对儿童血液病开展了积极的救助治疗。省卫健委与省民政厅、医保局、药监局、中医药管理局联合印发《关于做好儿童血液病、恶性肿瘤医疗救治及保障管理工作的通知》,明确将再生障碍性贫血、免疫性血小板减少症、血友病、噬血细胞综合征4种非肿瘤性儿童血液病,以及淋巴瘤、神经母细胞瘤、骨及软组织肉瘤、肝母细胞瘤、肾母细胞瘤、视网膜母细胞瘤6种儿童实体肿瘤确定为首批救治管理病种。指定哈尔滨医科大学附属第一附属医院、哈尔滨市第一医院血液病研

究所、哈尔滨市儿童医院为省级定点医院。各地根据本地实际情况研究是否设置市级定点医院。成立针对6种儿童实体肿瘤的三个省级诊疗协作组。第一协作组为哈尔滨医科大学附属第一医院,第二协作组为哈尔滨医科大学附属第二医院和哈尔滨医科大学附属第三医院,第三协作组为哈尔滨市第一医院血液病研究所和哈尔滨市儿童医院。具备救治条件的地市已经成立相应的市级定点医院和协作组。

龙江充满人间大爱的健康扶贫工作连续3年获得国家卫生健康委的通报表扬:我省的明水县、汤原县在健康扶贫工作表现突出受到全国通报表扬。

在2019年全省脱贫攻坚奖表彰中,来自全省卫生健康系统的5名先进个人获得贡献奖,黑龙江明水康盈医院和省卫生健康委医政医管处获得组织创新奖。



哈医大四院的专家们在巴彦县为百姓义诊。



省内三甲医院专家为基层百姓义诊。

## 对口帮扶 三甲医院“各显神通”

2019年7月17日9时,兰西县人民医院的大会议室里的100多名医技人员,接受哈医大四院组织的“精准扶贫村医培训第三讲”。村医伍德全说,这是他第二次参加哈医大四院的村医课堂了,每回都有新收获。伍德全的笔记本上密密麻麻地记满了这次培训的内容,“一氧化碳中毒怎么办”“心肺复苏”“脑卒中基础知识”等。他捧着笔记本说,“这都是我的宝贝啊,乡亲们都能用得上。”

据哈医大四院院长徐万海介绍,开展贫困县的村医培训,是哈医大四院在送医下乡、送药下乡基础上开展的一项创新精准扶贫项目。作为他们的定点扶贫县,兰西县迄今已有385名村医接受系统培训,辐射105个行政村,医院还为他们免费编辑发放了300余本《乡村医生培训讲义》,以达到“培训一个村医、带起一个卫生所、造福一个村”的目的。

对口帮扶让村里的百姓足不出户就能享受到省城医院的高水平医疗,而对于医生们来说,下基层诊疗除了为百姓诊断外,还是一个了解基层百姓情况的一次“良机”。2019年8月6日上午,哈医大一院内分泌科博士研究生导师匡洪宇

在出完门诊后特意风尘仆仆的赶到明水县健康扶贫工作现场,对她说,进入百姓家进行诊疗具有特别的意义,“这种深入到百姓家里诊疗的方式特别有助于我们了解基层百姓的真实生活情况,能让我们现场感受到百姓的认知对疾病的影

响,这些信息的获得将对百姓慢性病教育的研究有着重要的意义,更多了解百姓的生活环境、经济状况对疾病的影响,可以有针对性的进行慢性病知识的教育和普及。”近年来,深入基层进行对口帮扶已经成为我省健康扶贫工作的常态。2019年9月,慈善光明行·飞鹤公益活动黑龙江站暨中国志愿医生黑龙江站活动正式启动,在中国志愿医生行动发起人凌锋教授和慈善光明行·飞鹤公益活动项目总负责人赵培泉教授带领下,先后在我省龙江县、林甸县、拜泉县开展医疗扶贫工作,期间共完成医疗专项培训7次,手术162例,其中眼科白内障手术159例;义诊1620人次,其中眼科义诊1466人次,中医培训200人次,查房26次,建立专家工作站5个。

在哈尔滨医科大学的统一部署下,哈医大几所附属医院都在健康扶贫中立

下了“汗马功劳”。2019年,哈医大一院与龙江县、甘南县、克东县、克山县、明水县及林甸县6个贫困县结对1个贫困村。2019年1月到11月中旬,已经完成克东、克山、林甸县、龙江县、明水县五县的扶贫义诊工作,共派出近50名正、副高教授医生,发放药品共诊疗近1000人次,深入近50户贫困户走访;发放药品三万余元,为县乡医务人员进行业务培训10次,培训人员800余人。哈医大二院运用高科技手段,建立多元化、长效帮扶机制,首次将远程会诊网络医院辐射到乡镇级卫生院,开创了我省乡镇卫生院具有远程医学诊疗、教育功能的先河。乡镇卫生院远程会诊中心的建立将有助于提高我省乡镇卫生院的诊疗水平,缩小城乡医疗差距,满足省级优质医疗资源与农村群众共享,为疑难急重症患者提供更为高效、快捷、经济的医疗救助,在一定程度上缓解我省乡镇居民看病难、看病贵的问题。今后,我省13个县、143个村,32万余人将在家门口享受哈医大二院专家的诊疗服务。哈医大肿瘤医院已完成富锦县东塔村的健康扶贫活动,共计为富锦县东塔

村,绥滨县庆发村,依安县利民村,孙吴县红望村、河南村,延寿县福利村、抚远市红旗村近4000余人次进行健康体检及义诊活动。健康体检包括测量血压、彩超、心电、胸片等检查项目,同时进行有针对性、个体化的健康教育、指导和咨询服务,并为因病致贫村民建立健康档案。捐赠药品7万余元,包含了前期踏勘调研中因病致贫家庭所需的全部药品,深受村民好评。哈医大四院近年来累计派出60名专家,为贫困县城送医送药,深入兰西、望奎、拜泉、泰来、勃利等6个县的8个贫困村,为414户百姓进行义诊,捐助药品7万余元。

回顾是为了更好的前行。健康扶贫取得阶段性成效,未来的路仍然很长。下一步,我省将建立健全卫生健康和医保数据信息共享机制,进一步提升健康扶贫信息系统数据来源的及时性、准确性,加强对系统数据的进一步分析和利用;开展基本医疗有保障信息调查工作及重点县调研工作,对今年即将退出的及已经退出的县(市)进行调研指导巩固提升工作,让健康扶贫与乡村振兴有效“衔接”。

本版图片均由本报记者 朱彤摄